Drogi Uczniu

Bede podobnie jak w poprzednim tygodniu, materiat rozpisywaé na poszczegdlne dni tygodnia —
zgodnie z planem lekcji. Jezeli bedg do wykonania prace dodatkowe, ¢wiczenia lub prace do
odestania, to wyraZnie zaznacze jakiego typu jest zadanie i jaki jest czas realizacji.

Nalezy wybra¢ mozliwie najlepszg dla siebie opcje odsytania zadan.

Matlandia (dla chetnych) — zad. 26.1 - 26.6; ( na pigtek 22.05.2020, do godz. 18:00)

* jestem dostepna na platformie Office 365 (spoko. edu.pl>szybki dostep> Office 365>
Teams>matematyka 6a, 2019/2020

Jezeli bedziesz miat jakiekolwiek trudnosci, pytania, prosze o jak najszybszg wiadomos¢.

Barbara Grzelczak

20.05.2020

Temat: Zamiana jednostek objetosci.
Celem lekcji jest:
e utrwalenie jednostek objetosci

* zamiana jednostek objetosci
Przypominamy podstawowe jednostki objetosci:

Do okreslania objetosci figur przestrzennych
mozemy uzywac nastepujacych jednostek:

P
3 Jem?® 1dm? 1 m® 1Tkmd

1 mm
I mm?® to objetosé szeicianu o krawedzi | mm,

I cm? to objetosc szescianu o krawedzi 1 cm itd.

Oprocz jednostek objetosci: 1 em?, 1 litr ptynu
1 m3 itp. w 2yciu codziennym cze- wypelnia naczynie w ksztafcie

szeScianu o krawedzi 1 dm.

sto uzywa sie jednostek: litr i mililitr.
IL=1dm?

Jednostki te stuza przede wszystkim
do okreslania objetosci cieczy i ga- 1L = 1000 ml
zOw oraz pojemnosci naczyn. Iml=1cm?



Uzupetnij (¢wiczenia str. 108-109)

1. Kazda z bryl przedstawionych ponizej ulozono z jednakowych szescianow
o krawedzi dlugosci 1 cm. Podaj objetosci tych bryl.

2. Wpisz w miejsce kropek odpowiednie jednostki objetosci (cm?, m?, dm?,
mm?, km?).

Powietrze w sali lekcyjnej — objetosc 250
Morze Baltyckie — obje¢tos¢ 21 700
Gumka do Scierania — objetosc 12

Grafit w olowku — objetos¢ 120

Kreda do tablicy — objetos¢ 12

Deska podlogowa — objetosé¢ 6

Lza — objetos¢ 35

Cwiczenie 3 i 4 wyslij 20.05.2020 do sprawdzenia

3. Uzupelnij tabelki.

Diugoéé krawedzi szescianu Gecm 12 cm

Objetosé szedcianu 1000 m? 64 dm?*
Pole powierzchni szescianu 600 cm?

Dlugosci 2cm 10 dm 6m 45mm | 6Gcm
krawedzi 3cm 7 dm 2m 2 mm 10 cm
e 5cm 2dm 0.3 cm

Ohjgtosc

) 120 m® | 63 mm?
prostopadioscianu




4. Uzupeij:

11= dm? 11= ml 11= o
1dm? = cm? 1ml = an3
5dm? = cm? 4] = cm? 2000 cm? = dm?
6,5 dm’ = cm? 2,71= cm? 7500 cm? = dm?
15,5 dm? = cm? 60,51 = cm? 80000 cm? = dm?

Rozwigzujemy zadania (podrecznik str.229)

7. Wyraz w litrach i mililitrach objetosci prostopadloscianow
o wymiarach:

a)4dmx2,5dm x 3dm ¢) 3,5dm x 85 ¢cm x 40 cm

b) 50cm x 30 cm x 80 ¢cm dImxldmxlcm

8. Wyraz:

a) w litrach:  9dm? 3000ml 4500ml 250ml 34 ml

b) w mililitrach: 81 9,51 4dm?® 72dm? 8lcm?® 527 cm?
¢) w decymetrach szesciennych: 151 3,71 8000cm?® 6000 ml

9. a) 1 ecm? rteci wazy 13,5 g. lle wazy 1 litr rteci?

b) 1 litr oleju stonecznikowego wazy 92 dag. lle wazy 1 cm® tego
oleju?

Rozwigzujemy éwiczenia (Matlandia 26.4)



21.05.2020

Temat: Obliczanie pdl podstaw i objetosci graniastostupa.
Celem lekcji jest:

¢ utrwalenie umiejetnosci obliczania objetosci graniastostupa

Objetosc graniastosfupa obliczamy, korzystajac z nastepujacego wzoru:
V=Pp-h
P, — pole podstawy
h — wysokosc graniastostupa
Uwaga. Korzystajac z tege wzoru, musimy pamigtac,

aby diugosci odcinkéw potrzebne do obliczen byly
wyrazone w tej samej jednostce.

Rozwigzujemy zadania (podrecznik str.230)

13. a) Oblicz objetosé graniastostupa prostego o wysokosci 18 cm,
Ktorego podstawg jest romb o przekatnych 9c¢cm i 12 cm.

b) Podstawa graniastoslupa prostego o wysokosci 5 cm jest trapez
prostokatny o podstawach 6 cm i 8 cm. Krotsze ramie trapezu ma
2 ¢m. Oblicz objetos¢ tego graniastosiupa.

14. Zmierz dlugosci odpowiednich od-
cinkaw i oblicz objetosé graniastosiupa,
ktorego siatke narysowano obok.

Rozwigzujemy éwiczenia (Matlandia 26.5)



22.05.2020
Temat: Zadania tekstowe — powierzchnia i objetos¢ graniastostupa.

Celem lekcji jest:

* rozwigzywanie zadan tekstowych utrwalajgcych obliczanie powierzchni i objetosci graniastostupa

Rozwigzujemy zadania (podrecznik str. 229 i 230)

~10. Sniardwy to najwieksze pod wzgledem powierzchni jezioro
w Polsce. Objetos¢ wody w tym jeziorze wynosi okolo 0,66 km?>.
Wyobraz sobie, ze wode z tego jeziora trzeba przelac do stulitro-
wych beczek. Czy miliard takich beczek wystarczy?

15. Objetosé graniastostupa tréjkatnego
o wysokosci 10 cm jest rowna 320 cm?.
Podstawag jest trojkat prostokatny rowno-
ramienny. Jakie diugosci maja ramiona
tego trojkata?

16. Popatrz na rysunek obok.
Przechylone naczynie ma ksztalt
prostopadloscianu. lle mililitrow (3
wody jest w tym naczyniu?

DLA CHETNYCH:

17. Pokéj na poddaszu ma podloge w ksztalcie kwadratu o boku
4 m 1 skosny sufit. W najnizszym punkcie sufit znajduje si¢ na
wysokosci 1,5 m, a w najwyzszym punkcie na wysokosci 3 m. Ile
metrow szesciennych powietrza jest w tym pokoju?
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26.05.2020

Kostki brukowe, z ktorych uklada sie¢
chodniki, Sciezki rowerowe itp., maja
ksztalt graniastoslupa. Rysunek obok
przedstawia przvklad takiej kostki wi-
dzianej z gory. Kostka ma wysokos¢
8 cm i wazy 4,6 kg. Ile wazy 1 cm3 su-
rowca, z Ktorego wykonano t¢ kostke?

Temat: Figury przestrzenne — ostrostupy.

Celem lekcji jest:

* pojecie ostrostupa

¢ umiejetnos¢ wskazywania ostrostupa wsréd innych bryt

¢ cechy budowy ostrostupa

e umiejetnos$¢ okreslania liczby poszczegdlnych scian, wierzchotkdw, krawedzi ostrostupa

¢ obliczanie sumy dtugosci krawedzi ostrostupa

® nazwy ostrostupdw w zaleznosci od podstawy

* rysowanie ostrostupdéw

Na fotografii przedstawiono stynne
piramidy egipskie — grobowce fara-
onow, ktore zostaly zbudowane kilka
tysiecy lat temu. Kazda z tych bu-
dowli ma ksztaft ostrostupa o pod-
stawie kwadratu, a Sciany boczne
sa jednakowymi trojkatami rownora-
miennymi.
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| Piramida Cheopsa, zwana Wielky s
| Piramida, jest najwieksza na $wie- ]
| cie budowly w ksztalcie ostrostupa. '
| Ma ona 137 m wysokosci, krawedZ
' jej podstawy to 230 m, krawedz |
1 boczna to okolo 220m, a wyso- |
i kos¢ sciany bocznej wynosi okoto |
| 190m. Na zbudowanie tej pira- !
| midy zuzyto 2,3 min kamiennych
' blokéw o masie od 2,5t do 15t |
i Zbudowany z tych blokéw mur |
| o wysokosci 3m | grubosci 25 cm |
| moglby opasac cafa Polske! '

)

Cechy budowy ostrostupa

W kazdym ostrosfupie mozna wskaza¢ podstawe, ktéra jest wielokatem, oraz
sciany boczne, ktore sg trojkgtami o wspoinym wierzchotku.

wierzchotek ostrostupa

krawedzie boczne
Sciana boczna
wierzchotek podstawy
....... podstawa

krawedzie podstawy

Ostrostup czworokatny

Nazwa ostrostupa

Ostrostup, ktérego podstawg jest trojkat, nazywamy trojkatnym, a gdy pod-
stawg jest czworokat, ostrostup nazywamy czworokatnym itd.

Ostrostup trojkatny ma  Ostrostup czworokatny ma  Ostrostup pieciokatny ma

3 sciany boczne, pod- 4 sciany boczne, pod- 5 $cian bocznych, pod-
stawa jest trojkatem. stawa jest czworokatem. stawa jest pigciokatem.



Wysokos¢ ostrostupa

Na ponizszych rysunkach kolorem czerwonym zaznaczono wysokosci ostro-
sfupow.
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Wysokos¢ ostrostupa to odcinek t3czacy wierzchotek ostrostupa z ptaszczy-
zng podstawy, prostopadty do tej ptaszczyzny.

Jak mozna narysowac ostrostup

Najpierw rysujemy Dorysowujemy
podstawe, wysokos¢.
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Cwiczenie B. Narysuj dowolny ostrostup trojkatny, czworokatny i piecio-
katny, zaczynajac od narysowania podstawy i wysokosci.

taczymy wierzchofek
ostrostupa z wierz-
chotkami podstawy.

Uzupetnij (éwiczenia str. 110)

1. Na rysunkach, ktére przedstawiaja ostroshupy, zaznacz dowolnym kolorem
krawedzie podstaw, a innym kolorem — krawegdzie boczne.




opnd

2. Uzupelnij ponizsza tabelke.

osl:rz?u”pa wslzJ:sztbka:ch w;yc;bk:lch
Scian krawedzi
trojkatny
czworokatny
szesciokytny
16
trzydziestokatny
105




